

评论

无价的生命
与夺命的“矿井迷宫”

微评论

9月1日,四川省攀枝花市西区肖家湾煤矿“8·29”特别重大瓦斯爆炸事故调查组全体会议在攀枝花市召开。国家煤监局局长付建华告诉记者,从事故发生到现在该矿没有提供一张与井下实际情况相符的图纸,严重影响了抢险救援工作的有效开展。

(9月2日《北京晨报》)

都说人的生命是无价的,但这一次,43个鲜活的生命就这样随风而逝。而本应该成为最后一根救命稻草的图纸,也因为与井下实际情况不符成了聋子的耳朵——摆设。

我们在现场指挥,找不到一张图,一会儿这样画,一会儿那样画,不知道井下是个什么样的情况,像一个迷宫。哪里有矿,就往哪里挖,挖到最后,矿井成了迷宫,有价值的矿石卖得的人民币被煤老板们装入私囊,这一切与工人无关。而与他们有关的就是这迷宫一样的矿井,最终这种私挖乱采的行为却要矿工以自身的生命来买单。

而在智利,同样是矿难,被困住的矿工很快聚集到了井下的“避难所”里。在智利,每个矿井都设置了这样专门的空间,50平方米的面积,储存着10罐金枪鱼罐头,可以维系35个人两天的正常生活。其实这样一个带给智利人从容和希望的避难所并非天价,造价仅仅为53万元人民币。众多中国矿主却如果戈理小说《死魂灵》中的乞乞科夫,只想从矿

钱兆成

工手上榨取最后一丝剩余价值,却不愿从巨额的暴利中拿出一毫来改变矿工的工作环境。

无一张图纸与井下相符背后跳动的是一颗怎样的黑色心脏,为了利益无所不用其极,不惜将矿井变成迷宫!而这些黑色的心脏是如何通过监管部门的验收的?这更是值得追根溯源的问题。或许一则旧闻可以提供参考。2006年8月19日,湖南省石门县蒙泉镇天德发生矿难,此次事故塌陷区位于天德和澧南2个石膏矿范围内,澧南石膏矿利用与敦诚矿之间的通道作为安全出口,这根本不符合《金属与非金属矿山安全规程》,但澧南石膏矿的安全评估、现场检查却得了86分。

为什么千疮百孔的煤矿依旧能够运作正常,直到最后一根稻草将骆驼彻底压死?这是由于缺乏生命至上的价值观念。而杜绝矿难的并不是看财力多寡、制度安排的完善与缺陷,而是生命至上的普世价值的缺失。在强化问责、健全制度、严格法治的强力促动下,中国矿主们更应该让人本理念植根于大脑。

“异地高考”
更应兼顾民工实况

龙敏飞

8月31日晚,国务院办公厅转发关于进城务工人员随迁子女在当地参加升学考试工作意见的通知。通知称,相关意见已获国务院批准,在因地制宜的方针指导下,各省区市有关随迁子女升学考试的方案原则上应于2012年底前出台。(9月2日新华社)

从现实境况看,进城务工随迁子女问题,最大的主力军应是“民工”。不过,从“政府建议”来看,似乎并未兼顾民工实况。其“建议”道:“根据进城务工人员在当地的合法稳定职业、合法稳定住所(含租赁)和按照国家规定参加社会保险年限,以及随迁子女在当地连续就学年限等情况,确定随迁子女在当地参加升学考试的具体条件,制定具体办法。”无论是参加社保年限,还是合法稳定职业等“规定”,对民工而言,无疑会遭遇“证据难”,因为民工大多不稳定,哪里需要建设哪里便是他们的场所,这般氛围之下,这种“建议”对民工而言,无疑没有考虑其现实境况。

这是矛盾的地方,也是急需纠正的,如果仍以“建议”为指导意识,那对民工而言,是毫无利好的,这般氛围之下,“异地高考”继续饱受质疑也是情理之中的事情。对“异地高考”政策而言,其应兼顾民工实况,根据民工的具体情况制定具体的方案,如此才能确保“异地高考”的良善初衷落到实处,不然,便徒具观赏价值,积极意义不大。

换言之,如果“异地高考”政策的落脚点没有落在民工身上,那其应该是“失败”的,也是需要改变与完善的。各地的“因地制宜”,应多兼顾民工实况,别成为“纸面美好的文件”,毫无现实价值。

“百年一遇”
是个渐毁的词

水易寒

8月29日傍晚,兰州城区南滨河路一段长约120米、宽8至10米的黄河堤防发生垮塌。兰州市防汛指挥部办公室主任陆杰仁8月31日接受记者专访时介绍,“兰州城区黄河堤防严格按照国家标准设计建设,防汛标准为百年一遇的洪灾。”(9月2日《三秦都市报》)

很多时候,官员嘴里的“百年一遇”,并非一种理性的、经过工程技术测算过的专业表达,而是一种夸耀政绩的豪言壮语,工程竣工了,各界关注之时,嘴里抛出个“百年一遇”;工程出现质量问题了,又抛出个“百年一遇”;但又说导致质量问题不是工程不好,而是别的原因,比如水泡的、下雨下的等等;实在没有理由推脱了,还能说工程质量虽是“百年一遇”,但遇到了“超过一百年一遇的洪水或者暴雨”等等。总之,一切不影响“百年一遇”,反正我就是“百年一遇”了。

其实,“百年一遇”只是一个关于频率的概念,是指这个量级的事件在很长时期内平均每百年出现一次,不能理解为每隔百年出现一次。

政府部门和工程建设方,应深刻反思事故频发的原因,切实提升工程质量。这些实实在在的作为,远比满嘴跑火车的“百年一遇”要让人温暖得多。

时事
乱炖

要结婚,女方要求得有车有房。为此,重庆的一名小伙子着急了,他为了让父母给他买小轿车,将自己家的面包车砸了,还躺在马路上不肯起来。

(9月2日《重庆时报》)

崽花爷钱不心疼,姑娘谁敢嫁给他

赵红信

生活很节俭的父母被孩子一闹,就立刻去满足他。这哪里是在疼孩子,这是溺爱,是在娇惯自己的孩子,只会让他的要求越来越膨胀。这不,不立即给他买轿车,就砸家里的面包车,就去躺马路。子不教,父之过。这名小伙子无理取闹的套路一直没变,到现在变本加厉,除了小伙子的不成熟,还有父母平日纵容的责任。想消费更好的东西,就要自己去努力。

学校教育、社会教育和家庭教育,最终目的是为了把孩子培养成一个合格的社会人,他要有自立和发展的能力,不能只是依靠别人生存。从这个角度来说,重庆小伙子所受到的教育是不够的,他自己和父母都欠下了“教育债”,直到现在都不能成为一个合格的社会人。而如今,小伙子砸车躺马路,只不过是“教育债”爆发的一种形式,即便这次事件得以解决,在其他时间其他地点还会用另一种方式爆发出来。

重庆小伙子的“教育债”,可以通过心理辅导等方式进行一定程度的弥补,让他“断奶”,成为一



王恒/图

个真正的社会人。但他只是一批人的缩影,我们身边,像其父母一样娇惯纵容孩子的人多得是,如何让这些人能够及早醒悟?为此,应该反思当下的学校教育、社会教育、家庭教育等各个层面,用培养一个合格社会人的标准重新衡量当下教育的得与失,并进行改革。以培养社会人为目标的教育快一些实现,才能亡羊补牢。

今天还有人敢怀揣4元上大学吗?

李清

事实上,现在每年都有大量的大学新生放弃报到。他们中有想复读考更理想学校的,但也有不少因家庭困难弃读的,媒体甚至报道过,孩子考上大学后,贫困家长因筹不到学费自杀的。这样的极端案例虽是个案,却能反映出大学学费对贫困家庭的沉重。而众所周知,现在很多大学毕业生工资很低,有的还不如当最底层农民的父亲。纪录片《父亲》中,有人问农民工韩培印以后还会让孙子孙女上大学吗,让其语塞。

教育部前副部长张保庆曾表示,绝不让一个考上大学的大学生因为家庭贫困上不了学。但是,领导的表态,可以说并没完全成为现实,而只是目标而已。一位教育部前发言人甚至说,人们对学费问题

应当转变观念,非义务教育阶段的教育已经成了一种消费,要根据自己的实力来选择,“就好比逛市场买东西,如果有钱,可以去买1万元一套的衣服;如果没钱,就只能去小店。”很显然,这话对众多的贫困学子是相当残酷的。

当然,解决贫困大学生上学的问题,全由国家拨款无偿资助,或者回到周其凤上大学的公费统包时代,是不现实的。实际上,国外也有贫困大学生的问题。媒体报道,美国不少大学不再收贫困生的学费,牛津大学最近获得7500万英镑捐款,用来帮助优秀的贫困生。在我国,要不断完善政府、高校和社会的贫困生资助体系,尤其是要将关注目光多投向非名牌大学。

短评

9月1日上午,北大校长周其凤面对花了20多个小时才到北京的甘肃新生,他谈起自己当年初来北大报到时的情境,说下火车时身上只有4元钱。

(9月2日《北京晨报》)

“这究竟是放生还是杀生啊?”

昨天一早,北京什刹前海水面上出现一片翻了的死鱼。这些鱼个头不小,长着长长的“胡子”,但又不像是鲤鱼。附近居民称,这是鲶鱼,前一天早上,有人在此放生了上千斤这种鱼。有居民激动地说。

“这里有公务员,你们不要拍!”

在广州控制吸烟条例修正案生效第一天,该市爱卫办组织综合执法组对公共场所进行检查。在先烈中路钱柜KTV二楼,执法人员发现218房间有男子违规吸烟,随行媒体记者当即对其拍摄。该男子怒而推撞摄影记者相机,要求删除图片。其旁边一名女子称。

非常
道